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A zon ban még szá mos rej tély ma radt.
A Föld (la ti nul Ter ra, Tel lus, gö rö -
gül Ga ia) tu do má nyos ku ta tá sa, bel -
sŒ fo lya ma tai és kül sŒ vál to zá sai

gyak ran a ku ta tók vé le mé nyé nek üt kö zŒ pont -
ját je len ti. A be lül rŒl mı kö dŒ bel sŒ és kül sŒ
erŒk (en do gén, il let ve exo gén di na mi ka) je len -
tŒs mér ték ben vesz nek részt a föld fel szín ki -
ala kí tá sá ban. A bel sŒ erŒk alap ve tŒ, bár gyak -
ran bor zal mas meg nyil vá nu lá sai kö zé tar toz nak
pél dá ul a vul kán ki tö ré sek és a föld ren gé sek.

Hagy má ra em lé kez tet?
A boly gót né hány geo ló gus a hagy ma szer ke -
ze té hez ha son lít ja, a hé jak jel ké pe zik az egyes
föl di ré te ge ket. Kö ze pé ben egy szi lárd kis
mag ta lál ha tó, ezt kí vül rŒl egy kül sŒ fo lyé -
kony mag ve szi kö rül. A fel szín hez kö ze lebb
a föld kö peny és a föld ké reg ta lál ha tó, amely
óce á ni és szá raz föl di ré teg re oszt ha tó, ezen -
kí vül át me ne ti öve ze tek is lé tez nek. A Föld
fel szí nét össze füg gŒ víz bu rok (hid ro szfé ra)
al kot ja, amely nek dön tŒ tö me ge óce á ni me -
den cék ben ta lál ha tó, és a fel szín kö rül be lül
71 szá za lé kát fog lal ja el. Most, a leg újabb tu -
do má nyos is me re tek fel hasz ná lá sá val, in dul -
junk egy rö vid ta nul má nyi ki rán du lás ra!

Leg in kább a föld kér get
is mer jük
Te kin tet tel a könnyı el ér he -
tŒ sé gé re, a leg job ban át -
vizs gált öve zet a Föld
leg fel sŒbb ré te ge (kŒ -
zet bu rok), a föld ké reg.
Té ve dés len ne azt
hin ni, hogy er rŒl már
min dent tu dunk,
hi szen az ed dig el -
vég zett szu per mély
fú rás is csak 12 ki -
lo mé te res mély sé -
gig ha tolt (más he -
lyen mé lyebb re). Ez
egy al ma hé já ba szúrt
gom bos tı höz ha son lít -
ha tó, amely azon ban az
al ma hú sát nem éri el, a
mag ház ról nem is be szél ve.
A Föld fel szí ne alá va ló be ha -
to lást pél dá ul a bá nyák lét re ho zá -
sa je len ti. Boly gónk kül sŒ bur ka két
ré teg re osz tó dik, a szi lárd és ke mény li -
to szfé rá ra. A föld kér gen kí vül hoz zá tar to zik
a föld kö peny kül sŒ ré sze. A li to szfé ra alatt a
Föld fel sŒ kö pe nyé nek kép lé keny ré sze ta -
lál ha tó, az asz te no szfé ra, amely nek fe lü le tén
a li to szfé ra le me zek ván do rol nak, mo zog nak.

SI AL, SI MA – nem rejt je lek
A föld kér get könnyebb kŒ ze tek al kot ják, ame -
lyek a boly gó hosszú ki ala ku lá sá nak fo lya -
ma ta alatt a fel szín re ke rül tek és meg szi lár -
dul tak. A tu dó sok fo ko za to san meg ál la pí tot ták,
hogy a leg fel sŒ rész az úgy ne ve zett Con rad-
fé le ha tár fe lü let tel egy kül sŒ (tek ton o szfé ra)
SI AL-ra és a mé lyeb ben fek vŒ kép lé keny kö -
peny re, a SI MA-ra osz tó dik. Ez nem egy
össze es kü vés tit kos je le. A SI AL fŒ leg szi lí -
ci um (Si) és alu mí ni um (Al) ve gyü le te, a leg -
gya ko ribb kŒ zet a grá nit. Mit ta kar a SI MA
jel zés? Ez egy mag más ba zal tos ré teg, több -
sé gé ben szi lí ci um (Si) és mag né zi um (Ma)
ve gyü le te. Leg újab ban a SI AL meg ne ve zés
he lyett a kon ti nen tá lis ké reg, a SI MA he lyett
pe dig az óce á ni ké reg el ne ve zés hasz ná la tos.

A ké reg vas tag sá ga vál to zó
A kon ti nen tá lis ké reg a he gyek alatt kö rül be -
lül 150 ki lo mé ter vas tag. En nek ré sze a föld -
ké reg, amely 6–70 ki lo mé ter vas tag sá gú, és
a he gyek alatt a leg masszí vabb. A vas ta gabb

kon ti nen tá lis ké reg ki sebb sı rı sé gı, és fŒ leg
úgy ne ve zett fel zi kus kŒ zet ré te get tar tal maz,
amely szi lí ci um ban, nát ri um ban, ká li um ban
és alu mí ni um ban gaz dag. A leg gyen gébb kér -
get az óce án fe ne kén ta lál nánk, amely ma -
xi mum 20 ki lo mé te res. Az óce á ni li to szfé ra
vul ká ni te vé keny ség so rán óce án kö zé pi hát -
sá go kon ke let ke zik, ame lyek vé gig hú zód nak
az egész föld fel szín alatt.

A szá raz föld va ló ban szi lárd?
A föld fel színt óce á nok és szá raz föl dek bo rít -
ják, ame lyek a vég te len ten ger bŒl szi ge tek ként
emel ked nek ki. Alat tuk ne héz ré teg ta lál ha tó,
a ten ger rel és szá raz föld del ter helt fel sŒ kö -
peny, az óce á ni ké reg (SI MA), amely óri á si
nyo más nak van ki té ve. E ha tal mas nyo más
meg vál toz tat ta a kŒ zet ál la po tát, amely kö -
rül be lül 120 ki lo mé te res mély ség ben kép lé -
keny és moz gó. A kon ti nen tá lis ré te gek (SI AL)
a kép lé keny ré teg ben úgy úsz nak, mint a ten -
ger ben a jég he gyek, és azo nos me rü lés sel is
ren del kez nek. A ten ger fel szí ne fe lett a jég -
hegy nek az 1/8 vagy 1/10 ré sze lát szik, a töb -
bi a víz alat ti rész. A szá raz föl dek me rü lé se

Tudjuk,  hogy min járunk? 
Milyen veszélyek vannak 
A Föld, kö zös ott ho -
nunk, 4,57 mil li árd év -
vel ez előtt szü le tett.
A Nap rend szer ben az
egyet len olyan égi test,
ame lyen az élet lé te zé -
sét tu do má nyo san be -
bi zo nyí tot ták.

Föld fel szí ne 509 950 714 km2

Föld tér fo ga ta 1 082 841 320 000 km3

Egyen lí tő su ga ra 6378 km
Po lá ris su gár 6356 km 

(a kü lönb ség 22 km)
Gömb su ga ra azo nos
tér fo gat nál 6370 km
Föld la pult sá ga
1/299
Egyen lí tő ke rü le te
40 070 km
Dél kör ke rü le te

40 000 km
Föld át la gos sű rű sé ge

5,52 gramm/cm3

KIS IS MER KE DÉS 
A NAGY FÖLD DEL

a Föld mélyén 

❯❯ A geo ló gu sok nak a Föld egyes szfé -
rá it még nem si ke rült tel je sen fel tár ni
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50-60 ki lo mé ter, és a SI MA fel szí ne fe lett mint egy 5 ki lo mé ter re
emel ked nek ki. En nek a ma gya rá zat nak az alap ján az óce á ni ké reg
(SI MA) fe lü le tén szá raz föl dek és óce á nok úsz nak. Ha az óce á ni ké -
reg áram la na, a szá raz föl dek az áram la ton úszó szi ge tek ként mo zog -
ná nak. (Kép zel jék el, hogy a pa tak ba né hány ké reg da ra bot do bunk.)
A szá raz föld szi lárd sá ga te hát a fel sŒ kö peny nyu gal má tól függ.

Eu ró pa ve lünk együtt úszik
A szi lárd föld ké reg né hány da rab li to szfé ra le mez re osz tó dik, ame -
lyek a fel sŒ kö pe nyen sza ba don mo zog nak. Egyes le me ze ket óce -
án ta kar, má sok vi szont kon ti nen se ket hor doz nak. Ezek ver ti ká -
lis irány ban mo zog nak, az az emel ked nek vagy süllyed nek. De az
óce á ni ké reg (SI MA) kö pe nyén szin tén ho ri zon tá lis irány ban úsz -
nak, ter mé sze te sen na gyon las san. Ezen az el mé le ten alap szik a le -
mez tek to ni ka el mé le te, ame lyet Alf red We ge ner né met csil la gász
és me te o ro ló gus 1912-ben fej tett ki elŒ ször. Most ve lünk is éven -
te kö rül be lül 2,5 cen ti mé tert (ez annyi, mint egy év alatt a kö röm
nö ve ke dé se) Af ri ka irá nyá ba úszik egy szim bo li kus ha jó, mely nek
ne ve Eu ró pa. A leg mo der nebb meg fi gye lé sek azt mu tat ják, hogy
nem kon ti nen tá lis ré teg (SI AL) úszik az óce á ni ré te gen (SI MA),
aho gyan azt ha gyo má nyo san ál lí tot ták. Vi szont a li to szfé ra, amely
az egész szi lárd föld kér get (SI AL) és a kö peny egy ré szét (SI MA)
fog lal ja ma gá ba, az úgy ne ve zett asz te no szfé rán mo zog, amely tel -
jes ter mé sze tes ség gel a kö peny (SI MA) ré sze. 

A föld kö peny bú jócs kát ját szik
A föld kö penyt fe lül rŒl a föld ké reg, alul ról pe dig a föld mag ha tá -
rol ja. A föld kö peny a Föld sú lyá nak 69, és tel jes tér fo ga tá nak 84
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Aszak em be rek a leg mé -
lyebb szá raz föl di fú rás -

nak az orosz or szá gi Ko la-
fél szi ge ten lét re ho zott, SG3
jel zé sű fu ra tot tart ják. A ke -
mény kő zet ben 13,5-15 ki lo -
mé ter mély sé gig akar tak
le jut ni. A fú rá so kat 1970-ben
kezd ték, és már 1984-ben
el ér ték a 12 068 mé te res
mély sé get. De nem vál tak be
gyé mánt fú ró esz kö zök, ezért
kü lön le ge sen ki fej lesz tett ke -
rá mia bo rot vák ra cse rél ték
őket. A fu ra tok mé lyí té sé re
fo lya ma to san új, egye dül ál ló
tech no ló gi á kat fej lesz tet tek
és ki pró bál tak ki. A mély ből
a fú ró au to ma ti kus ki hú zá sa
12 órát vett igény be. Gya kor -
la ti lag éj jel-nap pal fúr tak, a
fu ra tok nál 40 em ber vál tot ta
egy mást fo lya ma to san. 

A min tá kat a szak em be rek a
hely szí nen azon nal ér té kel ték,
elő ké szí tet ték az öb lí tést, 
a fú ró kat pe dig ult ra hang gal
el len őriz ték, hogy az eset le -
ges meg hi bá so dást meg ta -
lál ják, ez ál tal a bal ese te ket
is meg előz zék.
A tu dó so kat töb bek kö zött a
szét re pe de zett kris tály kő -
ze tek kö zül fa ka dó szám -
ta lan me leg víz-for rás lep te
meg, ugyan is azt fel té te lez -
ték, hogy a kő ze tek szá ra zak
lesz nek. A kő zet min ták a ki -
eme lés so rán a vál to zó nyo -
más mi att sza ka doz tak, szi -
lán kok rep des tek be lő lük,
ame lyek szó sze rint rob ban -
tak. A víz hő mér sék le te 
a fu rat al ján 220 Cel si us-
fok, a nyo más pe dig 1400
at mosz fé ra volt. ❮❮

TALÁN EGÉ SZEN A PO KO LIG FÚR TAK!

❯

❯❯A tér kép a föld le me zek ki ter je dé sét az úgy ne ve zett 
szu per kon ti nens kor ban mu tat ja. Most a kon ti nen sek
éven te né hány cen ti mé te res se bes ség gel mo zog nak

Egyenlítő
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Szi get „nul la dik”: Öröm ün nep, 
jazzsztá rok és em lé ke zés

Há rom fe lejt he tet len nek ígér ke ző megakon cert tel je lent ke zik 
a Szi get a már ha gyo má nyos „nul la dik” na pon, az az idén 
au gusz tus 10-én. A Nagy szín pa don a ja ma i cai ze nék fi esz tá ja,
a Reg gae-Ska Ün nep – Bob Mar ley szü le té sé nek 65. ju bi le u -
mát ün ne pel ve  – zaj lik majd, a mű faj itt ho ni alap ve té se i vel és
nem zet kö zi sztá rok kal. A BJC-Am fiteát rum hely szí nén a Ma gyar
Jazz Szö vet ség és a Szi get kö zös ren de zé sé ben má sod szor 
ke rül meg ren de zés re a Ma gyar Jazz Nap ja a Szi get fesz ti vál 
0. nap ján, ahol a nem zet kö zi jazz-szín tér leg is mer tebb alak jai
ját sza nak majd együtt a ha zai mu zsi ku sok kal. A Vi lág ze nei
Nagy szín pa don pe dig a ha zai vi lág- és rockze nei szín tér leg-
 ran go sabb kép vi se lői tisz te leg nek Cseh Ta más em lé ke előtt,
fel idéz ve a ta valy el hunyt dal nok élet mű vé nek leg je le sebb 
ál lo má sa it. Mind há rom kon cert – csakúgy, mint a mí nusz 
egye dik na pi Kis pál-bú csú – az ot t al vós he ti je gye sek nek aján -
dék, kü lön ben pe dig fél  árú, az az 6 000 fo rin tos na pi jeggyel 
él vez he tő.

Fő haj tás Cseh Ta más előtt
A ha zai vi lág ze nei és rock ze nei szín tér leg ran go sabb kép vi se lői
a sze rep lői an nak a le mez nek, amely Eszem be ju tot tál 
– Fő haj tás Cseh Ta más előtt cím mel je le nik meg má jus 20-án
és a Szi get nul la dik nap ján, a Világ ze nei Nagy szín pa don élő ben
is meg szó lal. Cseh Ta más élet mű vé nek sú lya és je len tő sé ge 
mel lett nem szük sé ges ér vel ni, ar ról, hogy a ma gyar könnyű -
ze ne tör té ne té nek egyik múl ha tat lan fé nyű ikon ja volt, tu cat nyi
le mez, szín há zi elő adás és film vall. Mű vé sze te fe lül emel ke dett

az idő és az ak tu á lis di vat hul lá mok szo rí tá sán, fo lya ma to san
je len volt az el múlt har minc öt év ben. Egyet len út van csak, 
ami még is me ret len Cseh Ta más hoz kö ze lít ve: nem tud juk,
hogy mi ben rej lik a ha tá sa kor társ könnyű ze nénk mél tán nép -
sze rű elő adói szá má ra. Er ről tanúskodik a – Mar ton Lász ló 
Tá vo lo dó szer kesz tet te – le mez, il let ve az azt be mu ta tó kon cert.
Olyan elő adók köz re mű kö dé sé vel, akik bár meg annyi irány za tot
kép vi sel nek, még is egy ér tel mű hi te les ség gel ké pe sek fel dol go -
zá sa ik kal a ma guk ké pé re for mál ni Cseh Ta más örök sé gét. 
Ők a Hea ven Street Se ven, a Csík ze ne kar, Pé ter fy Bo ri & Lo ve
Band, PA SO, Má sik Já nos, a Nap ra, a Bin-Jip, a Kis te hén ze ne kar,
Lo va si And rás, Pa lya Bea, a Ba la ton, a Qu imby, a Besh o droM,
a Le gát, Bog nár Szil via és Hercz ku Ág nes, az Et no fon Ze nei 
Tár su lás, va la mint Tóth Eve lin és Lan tos Zol tán. 

A fel lé pő mű vé szek egy-egy Cseh Ta más dalt dol goz tak fel, 
s ad nak elő egy-két sa ját szer ze mény mel lett, így egy kö zel 
öt órás kon cer tet él vez he tünk te hát a Szi get „nul la di kon”.
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szá za lé kát al kot ja. A szak em be rek a föld kö -
penyt fel sŒ és al só kö peny re oszt ják. Az el -
sŒ tu do má nyos prog ram, amely az 1950-es
évek ben a föld ké reg át fú rá sa után a fel sŒ föld -
kö pe nyen át a Mo ho ro viãiã-ha tár fe lü let el -
éré sé re tö re ke dett, a Mo ho la-prog ram ne vet
vi sel te. Az ame ri kai geo ló gu sok és mér nö -
kök a kí sér le ti ku ta tó fú rá so kat az emel ke dŒ
költ sé gek és a tech ni kai ne héz sé gek mi att ab -
ba hagy ták, mi elŒtt a fú rá sok a fel sŒ kö penyt
el ér ték vol na.

Köz ve tett mód sze rek se gí tet tek
A geo fi zi ku sok, geo ló gu sok és geo ké mi ku -
sok azon ban nem ad ták fel. Már nem köz -
vet le nül fúr tak, de a Föld bel se jé nek rej té -
lye után köz ve tett mód sze rek kel ku tat tak.
A Föld mé lyebb ré szei fi zi kai tu laj don sá ga -
i nak ta nul má nyo zá sá ra és a kŒ ze tek vizs gá -
la tá ra össz pon to sí tot tak, hogy a Föld bel se -
jé nek me lyik ré szé bŒl is szár maz hat nak.
A ter mé sze tet után zó mo del le zés sem hi á -
nyoz ha tott. Így jött lét re a „Fel sŒ kö peny-

kony mag gal ha tá ros. A szak em be rek fel té -
te le zé se sze rint, a Föld bel se jé nek ké mi a i lag
leg ak tí vabb te rü le te pon to san a föld kö peny és
föld mag kö zöt ti ha tár fe lü let, amit Gu ten berg–
Wi e chert-fe lü let nek ne vez nek. A föld kö peny
2900 ki lo mé ter mély sé gig ér. A föld ké reg
és föld kö peny kö zöt ti ha tár fe lü let, ahol a
föld ren gés hul lá mok se bes sé ge nö vek szik,
Mo ho ro viãiã ról kap ta ne vét.

lé sek sze rint akár 5500 Cel si us-fo kos is le het,
ami olyan, mint a Nap fel szí né nek tü ze!), és
nagy sı rı ség gel ren del ke zik, amit az itt mı -
kö dŒ ha tal mas nyo má sok okoz nak. A leg újabb
bi zo nyí té kok azt su gall ják, hogy a bel sŒ mag
va ló szí nı leg kis sé gyor sab ban fo rog, mint a
töb bi boly gó ese té ben, ez éven te kö rül be lül
0-2° le het. Szá mos ku ta tó azon a vé le mé nyen
van, hogy a mag for ró fo lyé kony ré sze a bel -

Atűz há nyók mű kö dé se iz -
gal mas ter mé sze ti fo lya -

mat, a föld ren gés hez ké pest a
la kos ság mind össze egy ti ze -
dét fe nye ge ti. „A boly gón min -
den év ben több tu cat vul kán lép
mű kö dés be, de az em be ri élet -
re csak ki sebb ré szük je lent fe -
nye ge tő ve szélyt. Ezt a koc ká za -
tot azon ban nem len ne bölcs
do log alá be csül ni, mert a tűz há -
nyók hir te len éb red nek, és ép -
pen a fel ké szü lés fon tos sá gá -

nak le be csü lé se mi att gyak ran
nagy szám ban ár tat lan ál do za -
tok hal nak meg” – mond ta a 
3. ÉV EZ RED szá má ra Lát no ki
Zol tán vul kano ló gus. Ki je len tet -
te, a vul ká ni ve szély től az
egész vi lá gon csak egyet len
szá raz föld men tes, Auszt rá lia.
Áp ri lis ban az iz lan di gleccser
alatt fek vő tűz há nyó ak ti vi tá sa
egész Eu ró pa lé gi köz le ke dé sét
meg bé ní tot ta. Más rész ről a vul -
ka niz mus ön kén tes meg nyil vá -

nu lá sa, a geo ter mi kus ener gia
fo ko zott áram lá sá val tár sul va,
az em be rek elő nyé re is vál hat,
és nem csu pán gyó gyí tó hő for -
rá sok for má já ban. Ugyan ak kor
a ki tö ré sek a tu dó so kat is se gít -
he tik. Ho gyan? A tűz há nyók 

a se kély föld ré teg ben (60–400
ki lo mé ter mé lyen) szon da ként
mű köd nek. A vul kán ki tö rés
fo lya mán in nen ke rül a föld -
fel szín re a tü zes anyag,
amely az tán ve gyi leg
könnyen meg vizs gál ha tó.
Ez iga zol ja szá muk ra, hogy a
mély ben az anyag sű rű ség nö -
vek szik. El kép zel he tet len, hogy
eb be a mély ség be fu ra tok vagy
irá nyí tott ki sebb nuk le á ris rob -
ban tá sok se gít sé gé vel el le het -
ne jut ni, ahogy azt egyes tu dó -
sok már ja va sol ták. ❮❮

FUR CSA MÓD A TŰZ HÁ NYÓK SE GÍ TE NEK

FOTÓ: ECOSALON

A ten ge rek
és óce á nok

szá mos he lyen
ma ga sabb hegy -
sé ge ket rej te nek,
mint ami lye nek 
a szá raz föl di
hegy óri á sok

❯❯

❯❯ A Föld bel se jé ben a nyo más a föld ké reg gyen gébb pont ja in ki nyom ja az ol vadt
kő zet és gáz ke ve ré két, ez az úgy ne ve zett mag ma – a tu dó sok né hány he lyen 
ten ger alat ti szen zo rok kal fi gye lik

terv” (Up per Mant le Pro ject – UPM). A boly -
gó bu rok ban ural ko dó hŒ mér sék le tet és nyo -
mást is si ke rült meg ál la pí ta ni, de töb bek kö -
zött össze té te lét és ru gal mas tu laj don sá gát
is fel tár ták. A szak em be rek ar ra az egy sze rı
kö vet kez te tés re ju tot tak, hogy a fel sŒ kö peny
(a Föld fe lü le té nek ré szei) leg több geo ló -
gi ai fo lya ma ta a Föld mé lyebb öve ze te i ben
vég be me nŒ tör té né se i bŒl kö vet ke zik. A fel -
sŒ kö peny 650 ki lo mé ter mély sé gig ér, az
óce án fe nék alatt 0–20, a szá raz föld alatt
20–90 ki lo mé ter re te rül szét. Át la gos sı rı -
sé ge 3,27 gramm/köb cen ti mé ter, amely le -
he tŒ vé te szi a li to szfé ra le me zek moz gá sát.
Össze te vŒi kö zé tar to zik az oli vin, a pi ro -
xén, a grá nát és a spin ell. Az al só kö peny a
650–2900 ki lo mé ter mély sé gek kö zöt ti rész,
amit fŒ leg szi li ká tok, dú sí tott ko balt, alu mí -
ni um és ti tán al kot. Ez már a kül sŒ fo lyé -

A föld mag úgy éget, mint a Nap
A tu dó sok kö zött az a vé le mény ural ko dik,
hogy kez det ben, kö rül be lül 4,5 mil li árd év -
vel ez elŒtt, a Föld iz zó-ol vadt ál la po tú volt,
és a sı rı anyag a gra vi tá ció ha tá sá ra a kö ze -
pe fe lé süllyedt. Kü lön bö zŒ ré te gek ala kul tak
ki, ame lyek a pla ne tá ris dif fe ren ci á ló dás („vas -
ka taszt ró fa”) so rán gömb hé jak ba ren de zŒd -
tek, és a könnyebb anya gok a föld ké reg be
emel ked tek. A Föld rej té lyes mag ja 2900 ki -
lo mé ter re a föld fel szín alatt kez dŒ dik, és a
föld tö meg 31 szá za lé kát fog lal ja ma gá ba.
A föld mag két rész re osz tó dik: a szi lárd bel -
sŒ mag ra (a kör su ga ra 1250 ki lo mé ter), és az
azt kör be fo gó fo lyé kony kül sŒ mag ra (a su gár
kö rül be lül 3500 ki lo mé ter). Több nyi re azt fel -
té te le zik, hogy a bel sŒ ma got szi lárd vas és
ki sebb mér ték ben nik kel al kot ja, és in kább la -
pos, mint gömb ala kú. Na gyon tü zes (a becs -

sŒ for gás sal együtt a Föld mág ne ses me ze jét
ger jesz ti. A kül sŒ mag min den va ló szí nı ség
sze rint fo lyé kony. A tu dó sok becs lé se sze rint
össze te vŒ je ko balt, kén, oxi gén és szi lí ci um
le het, de tu do má nyos szem pont ból egy ér tel -
mı en be bi zo nyí ta ni még nem tud ják.

A hi deg víz alatt va rázs la tos 
vi lá got ta lá lunk
A vi lág óce án ja i nak víz te rü le te a Föld fel szí -
né nek kö rül be lül 71 szá za lé kát bo rít ja. Ezt a
víz te rü le tet együt te sen vi lág óce án nak je lö -
lik. Ha egy ne héz ér mét dob nánk be le, csak
egy óra alatt ér né le az al já ra. Most kép zel jük
be le ma gun kat az ér me he lyé be, ta lán egy kü -
lön le ges bú vár ru há ban. ElŒ ször azt ál la pí ta -
nánk meg, amit ta lán már sej tünk, hogy a ten -
ger egy nagy ki ter je dé sı kon ti nen tá lis kér get
ta kar. Ugyan is a szá raz föld nem ott vég zŒ dik,

Érzékelők a tenger 
alatti hegységeken
Érzékelők a tenger 
alatti hegységeken

Dél-Csendes-
óceán

Duzzadt övezet
egymás alá 
csúszó lemezek
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ahol a ten ger kez dŒ dik, de ki ter je dé se ál ta -
lá ban több mint 10 szá za lék kal na gyobb,
mint aho gyan azt a tér ké pek mu tat ják. Tud -
ni il lik az egész kon ti nen tá lis tal pa za tot, a
ten ger rel el árasz tott ala csony szé le ket is
ma gá ba fog lal ja. Az tán egy kis ten ger alat -
ti „csussza nás”, amely nek több nyi re 2-6°
eny he lej té se van. Bár ez Cey lon nál 42°!

A szá raz föl di he gye ket is 
fe lül múl ják
A leg mé lyebb víz alat ti pont a Ma ria na-
árok, a Csen des-óce án dél nyu ga ti me den -
cé jé nek pe re mén, az azo nos ne vı Ma ria na-
szi get cso port tól ke let re ta lál ha tó, Gu am
szi ge té nek kö ze lé ben, ahol a ten ger mély -
sé ge 11 034 mé ter. (A meg le pett tu dó sok
„pezs gŒ éle tet” fe dez tek fel, még pe dig ap -

ró, pu ha vá zú élŒ lé nye ket, szá mos bak té ri -
u mot, sŒt, egy sej tı fo ra mi ni fe rák ra is buk -
kan tak!) Ha te hát a leg ma ga sabb szá raz föl -
di he gye ket az óce án ba for dí ta nánk, nem
nyúl na ki be lŒ lük sem mi. Vé gül is hegy sé -
get az óce án mé lyén is meg fi gyel he tünk,
sok szor ma ga sab ba kat, mint a szá raz föl dön.
Az óce án mé lyén kö zép óce á ni hát ság rend -
szer ta lál ha tó, amely 65 000 ki lo mé ter
hosszan hú zó dik. A kö zép óce á ni hát hegy ség
az óce án al ján an nak ti pi kus bel sŒ jel leg -
ze tes ta golt sá gát al kot ja, ahol min dig a kör -
nye zŒ abis szá lis sík sá gok fö lé, ál ta lá ban
3000 mé ter ma gas sá gig emel ke dik. Az At -
lan ti-óce á non a kö zép óce á ni hát ság a fel -
szín re emel ke dett, te rü le te it Iz land vagy az
Az o ri-szi ge tek al kot ják. Nem hi ány zik a
nagy ten ger alat ti ka nyo nok rend sze re sem.

A tűz há nyók a víz alatt is 
kí sér te nek
El mé le ti leg önt vá rat la nul egy vö rös fény le -
pi meg, amely a tá vo li sö tét sé get is meg za -
var ja. Így kép ze lik el a szá mos ten ger alat ti
tız há nyó egyi ké nek ki tö ré sét. Az alap elv a
szá raz föl di vul ká nok kal azo nos. A Föld mé -
lyé ben lé vŒ nyo más, a föld ké reg gyen gébb
pont ja in át, ol vadt kŒ zet és gá zok ke ve ré két
nyom ja ki, az úgy ne ve zett mag mát. Köz vet -
le nül a fel szín alatt hir te len gáz bu bo rék ki -
ára dá sá ra ke rül sor, a mag ma hab zik, és lá -
va for má já ban öm lik. Ez az tán a fo ko za tos
ki hı lés után szi lárd dá vá lik, és új kŒ zet jön
lét re be lŒ le. Min den új ki tö rés nél egy újabb
kŒ zet ré teg ke let ke zik. Vul ká ni te vé keny ség -
re ép pen a gyen ge óce á ni ké reg nyújt le he -
tŒ sé get, hi szen a Csen des-óce án leg ré geb bi
pont jai mind össze 200 mil lió éve sek. Ha a
ten ger alat ti tız há nyók ki tö ré se elég erŒs
(vagy is mét lŒ dŒ), az óce án al já ból vul ká ni
kúp emel ke dik ki. A ten ger alat ti tız há nyók
a le mez tek to ni ka moz gá sá val las san el to lód -
hat nak, és az ere de ti epi cent rum he lyén más
és más vul ká ni szi ge tek ke let kez het nek. Ily
mó don tel jes vul ka ni kus szi get cso por tok jön -
nek lét re. Egy ilyen iz gal mas ki rán du lás után
a ten ger fe ne ké rŒl bi zo nyá ra öröm mel emel -
ked nek fel fe lé a sö tét ség bŒl, ahol a ten ge ri
ször nyek flu o resz ká ló fé nye vil log, oda, ahol
a víz fel szín nap su ga ra kat tük röz. Új ra a szá -
raz föld kér gen van nak. La i ku san úgy jel le -
mez het nénk, mint a szá raz föld leg fel sŒ ré -
te gét, amely hor doz és él tet min ket. ❮❮

KOUKAL MIHÁLY
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Aföld ren gé sek em lé kez tet nek ar ra,
hogy mé lyen, a Föld bel se jé ben mi -

lyen ha tal mas erők rej le nek. A li to szfé ra -
le me zek ha tár fe lü le te men tén
föld ren gé sek for dul nak elő. Van, ahol 
a szom szé dos le me zek a ha tár fe lü let
men tén víz szin tes irány ban mo zog nak,
más hol olyan erő hat rá juk, ame lyek
egy más tól szét húz zák őket. Ez ál tal ha -

tal mas fe szült ség ke let ke zik, amit a kő -
ze tek már nem bír nak a vég te len sé gig
el vi sel ni. El ér ke zik a pil la nat, ami kor a
fel gyü lem lett ener gia föld ren gés for má -
já ban ol dó dik. Mi kö vet ke zik ek kor?
Ren gé sek, ame lyek a kör nye ző kő ze tek -
ben min den irány ban ter jed nek. 
A fel szí nen föld ren gés for má já ban je -
lent kez nek, több nyi re ka taszt ro fá lis 
kö vet kez mé nyek kel. Az idén Ha i tin és
Chi lé ben volt ka taszt ro fá lis erős sé gű
föld moz gás, amely ször nyű ada tok kal
gya ra pí tot ta a sta tisz ti kát: több mint
250 000 ál do za tot kö ve telt. Vi szont 
a ku ta tók a föld ren gé sek so rán újabb
is me re te ket sze rez nek ar ról, mi tör té nik
a Föld bel se jé ben.❮❮

A FÖLD REN GÉS NEM
MIN DIG KÁ ROS

❯❯ A ten ger alat ti tűz há nyók mű kö dé sé nél a gáz bu bo ré kok hir te len áram la nak
ki, a mag ma fel hab zik, majd lá va for má já ban kezd ki öm le ni 
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AL LER GIA: 
A RÁK EL LE NES CI VI LI ZÁ CI ÓS BE TEG SÉG
(Gyógy gom ba ki vo na tok és az „ősi” al ler gia men tes 
im mun rend szer hely re ál lí tá sa)

Az al ler gia a szer ve zet egy anyag gal szem be ni túl ér zé -
keny sé gét je lö li. A túl re a gá ló im mun rend szer nek azon -
ban le het nek po zi tív ha tá sai is. Egy 18 évig tar tó ún.
pros pek tív ta nul mány ban ki mu tat ták, hogy az aszt ma és
a szé na nát ha je len lé te a rák ha lá lo zá sok va ló szí nű sé gét
több mint 10 szá za lék kal csök ken tet te. 
Az al ler gi ák tí pu sai mo dern be teg ség nek szá mí ta nak. 

A mai mó do sí tott el mé let alap ján az al ler gia tö me ges 
el ter je dé sé hez a meg vál to zott kör nye zet ve ze tett; a ha gyo -
má nyos al ler gé nek ben gaz dag kör nye zet, amely ben 
őse ink fel nőt tek, meg vál to zott, „tisz tább” lett. Olyan ha -
tó anya gok al kal ma zá sa le het ered mé nyes az al ler gia le -
küz dé sé ben, ame lyek az im mun rend szer ak ti vi tá sá nak,
ill. rák el le nes vé de ke ző ké pes sé gé nek fenn tar tá sa mel lett
ké pe sek az al ler gi ás, ill. au to im mun be teg sé gek ki ala ku -
lá sát csök ken te ni, és a már ki ala kult be teg sé gek tü ne te it

eny hí te ni vagy meg szün tet ni. Szá mos gyógy gom ba ki vo -
nat ról ki mu tat ták, hogy azok nö vel ték az im mun rend szer
sejt je i nek rák sejt el le nes ak ti vi tá sát amel lett, hogy al ler -
gia el le nes ha tást is ki fej tet tek. A né pi és ter mé szet gyó -
gyá szat nyil ván eb ből az ok ból hasz nál ja őket az au to im -
mun be teg sé gek ke ze lé se mel lett az al ler gi ás be teg sé gek
tü ne te i nek eny hí té sé re. Fi gye lem re mél tó, hogy a gyul la -
dás gát ló ap igen in ről nem rég ál lat kí sér let ben ki mu tat ták
ek cé ma el le nes ha tá sát is.

Szer ző: Var ga Gá bor Dipl.- Kfm.
In fó: 06/70/4231127
Gyógy gom ba In for má ci ós Köz pont: 
Bp. VI., Iza bel la u. 82.
To váb bi in for má ció: www.ap igen in.hu, www.var ga di et.hu

Az orrüreg
allergiás 
gyulladása
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